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Felhívás a debreczeni 
polgárokhoz

és azokhoz, a kiket illet.
VIII.

Azt írtam egy czikkemben, hogy 
addig voltam boldog, mig szántottam- 
vetettem, ezt a mondásomat most is 
fentartom, mert még addig nem tud­
tam azt, hogy mi az a politika, csak 
azóta tapasztaltam és tanultam meg, 
mert lapokat olvasgattam, hazafias 
beszedeket hallgattam, még az ország­
gyűlésen is, mint hallgató, magamnak 
tapasztalást szereztem, Debreczen vá­
ros közgyűlésén a közügyek tárgyalá­
sait figyelemmel hallgattam és a váro­
som elöljáróinak a működését birál- 
gattam, őseinknek a történeteit olvas­
gattam és arra a tapasztalatra jutot­
tam, hogy mindenütt a németnek a 
keze működik.

Eszembe jut a németség praktiká­
ja : »tedd szegénnyé a magyart, a vi- 
szálkodás magvát hintsd el közöttük, 
hogy egyet ne értsenek, akkor meg­
veri az magamagát. “ Ez, úgy látszik, 
már megvan közöttünk. Igaz ugyan, 
hogy magyar kormányunk van, de 
Bécsböt intézkednek felette. Már pedig 
úgy tudom, hogy a főispánokat is a 
kormány nevezi ki ; akkor aztán jö­
het a szabad választás és a diszebé- 
dek; mert mit cselekedett Dégenfcld 
föispánsága alatt ? Ebédeket adott, 
arra meglettek hiva a gyászmagyarok 
is, mert a főispán vagy tudta, vagy 
volt tanácsadója elég, aki megsúgta 
neki, hogy melyik üti meg a mérté­
ket ? Mert az embereknek sok a gyen­
géje. Az egyiknek, vagy magának, vagy 
fijának, vagy vejém k hivatal kell, már 
pedig az a főispán markába volt szo­
rítva, ismét másiknak egy darab koncz, 
némely részének az esett jól, hogy ott 
tündökölt a főispán szeme előtt, mert 
az is tudva volt, hogy akkor meglett, 
a mit óhajtott, pedig azt is tudhatták 
volna nagyon jól, hogy ők adják meg 
annak az árát, mint debreczeni pol­
gárok, de avval nem gondoltak. Csak 
arra törekedtek, hogy a főispán kegyé- 
b >l ki ne essenek ; ezek azok a meg­
mételyezett emberek, a kiknek semmi 
orvosság nem használ, pedig ők ös- 
merik csak igazán a tanács bűneit; 
mert ők vannak a bizottságokba is be 
választva.

El is jár a szájok külső társasá­
gokban, magok is a leghangosabban 
kárhoztatják a hatóság • (járásait; ámde 
mikor tenni kéne a tanács ellen, az 
iuokba szalad :<a bátorság. Én telőit- 
most itt a hírlapban, az ország-világ 
előtt, városom polgárai előtt hívlak fel 
benneteket arra, hogy feleljetek meg 
bűneitekről ! Igaz, hogy a tanács a 
föbünös, annak kivált a polgármestere!. 
De ti szabadelvű polgárok nyújtottatok 
a kivitelhez segédkezet ; mert pártkér- 

! déssé tett a tanács minden tárgyat és 
1 tik voltatok azok, a kik pártoltátok a 
tanácsot, vagy eljárását. Mégis most 

I ganaszkodtok, hogy elvette a kaszáló 
I birtokokokat a város és amit Ígért, azt 
! sem tartja be. És kiabá tok, hogy sok 
! az adóssága Debreczennek ! Nagy a 
1 községi adó ! A tanács nem tud el- 
I számolni ! Magatok is látjátok és hall­
játok azt, hogy még a miniszter is fel-' 
I hívta és utasította a tanácsot, hogy 
' számoljon cl ; de azért nincs bálor- 
! Ságotok királyi biztost kérni a kor- 
! mánytól. Vagy attól féltek, hogy ti is
• beleestek a hínárba ? Mert ti voltatok
! azok, akik a kaszáló helyszínelésnél j 
is hittetek a tanácsnak és szépségesen,

• aláirtatok mindeneket és belcvitletek
1 másokat is a törvénytelenségbe ! Mind- j 
j azért azt kérdem tőletek szabadelvű-1 
nek nevez tt polgárok, hogyha egyikö- j 
tök se irt volna alá annak a törvény- \ 
télén helyszínelésnek, tudott volna-e a 
város boldogulni ? Azt hiszem, nem ! 
Vagy ott van a kaszáló per. Vajon egy 
is közületek perelt-® a várossal ?

Úgy tudom, hogy nem. Ott van­
nak a kölcsön felvételek, kik szavaz­
ták azokat meg ? Úgy tudom, hogy a 
szabadelvűek ! Ott van az a hires bér 
palota, a melyikre azt ajánlotta a fő­
mérnök, hogy meg kell venni Ö jót 
áll róla, hogy 8 percentet jövedelmez, 
ha felépül. Fel is épült, de a patká­
nyok foglalták el. Most ugyan már a 
borjúhús árulókat erővel odaszorilot- 
ták. Erre is azt kérdem a főmérnöktől, 
akkor minek csináltatták a Dégenfcld- 
térre azokat a vassátrakat, ha onnan 
kiverték a husárusokal, csak azért, 
hogy a bérpalota ne álljon üresen ? 
Kérdem tőletek szabadelvű polgárok, 
megszámláltátok-e már azt, hogy men­
nyibe került az a hires palota ? És 
behozza-e a 8 percentet ? S ha nem, 
fizeti é a főmérnök a felesleget V Mert 
azt könnyű kimond mi fekve is, hogy

jót állok, de ha nem sikerült, « álljon 
hélyt akkor is. - . ' ; r ' • % .z

Olt van a hires körutak* vjneg- 
szavazása is, hát volt arra Jpzükeége 
Debreczen város lakosságának ? Bi­
zony mondhatom, hogy nem. De a 
főmérnöknek ifgy tetszett. És mi tör­
ténik a körutakka! V Ha valamely la­
kosnak a kőrútban esik tv háza és el­
akarja adni: megveszi egy kapzsi 
egyen és menten folyamodik a város­
hoz, hogy ö építeni akar, ekkor azt a 
városnak meg kell venni, még pedig 
drágán, inert a kőrútban esik De 
mondhatnék még számtalan olyan ki­
adásokat, a melyet nem volna a város 
kénytelen kiadni, de nem gondolnak 
a nép érdekével, abban meg biztosak, 
hogy a közgyűlés mindent megszavaz, 
tehát csak rakni kell a polgárságra a 
községi adót ; mert annaK tudják, 
hogy mije van. Az nem tagadhatja el 
a kutyáját sem ; azt is adó alá ve­
szik. És hiába mondja az a szegény 
bérlő, hogy annyit sem terem a bér­
földje, hogy az árenda kiteljen be­
lőle, mégis jövedelmi adó alá veszik 
és azt irgalom nélkül meg kell neki 
fizetni. Erre is van egy szavam, azt 
mondom a hivatalnokoknak, meg az 
ügyvédeknek, doktoroknak, papoknak, 
hogy ha az ö jövedelmök után is köz­
ségi adót kellene fizetni, akkor jobban 
meggondolnák, hogy miket szavazza­
nak meg.

De el kell hogy mondjam még a 
polgárok sérelmét a Nyirviz ügyében 
is. Amikor ez a társulat alakult, Deb- 
reczenben nem érdemesítették annyira 
sem a debreczeni kaszáló birtokoso­
kat, hogy tudatták volna velők azt, 
hogy egy társulat akar alakulni, amely 
az ö földjeit is bele veszi az ártérbe ; 
pedig tudta Debreczen polgármestere 
és tanácsa, ott is voltak az alakulá­
son, de mi is ott voltunk, igaz ugyan 
csak mint hallgatók, hívatlanok, de ott 
a debreczeni kaszáló birtokosokról szó 
sem volt. Mégis mi történik ? Az ak­
kori esteli lapban Bészler Lajos ta­
nácsnok tudatja a birtokosokkal, hogy 
a társulat megalakult, a hol ö kijelen­
tette, hogy ők csak a várost képvise­
lik, de a kaszáló birtokosokat nem. 
Ekkor a tanácsnokot felkerestük, a ki 
habozott, mondván, hogy ö írásban 
adta be azt, hogy csak a várost kép­
viselik. Erre azt mondtuk, hogy akkor 
meg fel kotlett volna olvastatni. A ta-
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nácsnok látván, hogy nincs igazsága, 
oda módosította az ügyünket, hogy 
csak bízzuk rá, majd folyamodik ö a 
miniszterhez ós jóra hoz mindeneket. 
És mi történt? Olyan folyamodást kül­
dött fel, amelyre azt mondta a minisz­
ter, hogy nem ismer minket birtoko 
soknak; de azért ha fizetni kell, mégis 
csak mi vagyunk köteles fizetni ; mert 
ha nem fizetünk, Debreczen város 
hatósága hajija be rajtunk közegeivel, 
És még sem képvisel minket senki a 
társulatnál, annyit ugyan tudok, hogy 
a múlt évben eugemet is meghívtak 
elnök választásra és választmányi ta­
gok választására, de csak ínagam vol­
tam egy puszta részről és az egész 
puszta rész jogával szavaztattak volna, 
amelyre én kijelentettem, hogy én a 
más jogával nem rendelkezi!etem, csak 
a magaméval; mert engem nem bí­
zott meg senki, annál kevésbé egy 
puszta birtokosság, azért felkértem az 
elnök urat, hogy intézkedjen ; de ugv 
látszik elfelejtette, ért még idáig 
semmi sem történi más egyéb, mint 
hogy ma is fizetjük a roppant ártért.

irta : Őri Mihály 
debreczeni polgár.

Határig azitiís.
Mikor Zürichben tanultam, akkor dön 

tögeltck lefele a régi zenecsarnok (Tonhalle) 
barna, ódon faluit. A ló partján, amelynek 
a közelében feküdt a vén, rozoga épület, 
nagyon szerettem, pihenésül, jári-ám. Egy 
szerre hallgattam az embereknek és a tó 
habjainak bőszedét s mondhatom : a viz 
okosabbakat beszélt, mint az emberek, Ez 
ma is előfordul. És a kevóly emberek meg 
az ostobákat mondják vizeszüoknek ! Nos, 
hát a morajló, susogó viz partjait sétáltam 
cs onnét láttam a régi zcnecsarnok dönt i 
getését. Gzémcntporos emberek, becsületes 
munka-ok, neki estek nagy otromba luduk- 
kal és addig döföitek, amíg le nem zuhant 
cgv-egy darab belőle. Az egyes lalrószek 
zuhanása után óriási porfelhő kavarodott. 
Se embert, se falut, se romot nem lehetett 
látni tőle.

Ilyenforma döntögetés történt mostaná­
ban itt minálunk. A Tisza fele, gonosztevő 
régi rendszer összeomlott — a régi főispán 
hatalmával együtt. Es a zuhanás nyomában 
sárii porfelleg, óriási kavarodás kerekedett. 
A regi főispán emberei rettenetes fogalom­
zavarral siratják az ö fejőknek elesett koro­
náját.

Hogy a régi főispánnak még bukásá­
ban is vannak ju emberei, a vármegyei 
nagyreményű (?.) tisztikar is testületileg 
tisztelgett nála. ez nem példátlan eset. 
Bánffy Dezsőhöz is igv jártak, ünnepi alkal­
makkor, a leltári mnmelukok. Igaz., hogy 
ma már nemijárnak, mert Bánffynuk végérvé­
nyesen befiiliogzett. De jártak eleinte. És 
hamarjában egy Bánffy párt is keletkezett, 
amelynek a szócsöve a „Magyar S/ó“ vala 
és eszében az járt, hogy a magyar kálvi­
nistákat megnyergoli, a katholikusoknnk és 
ezek között Széli Kálmánnak hcczczeli, 
ekeppen, lm Bánffyt a hatalom székébe visz- 
sza nem juttatja is, legalább a derék Szol­
nok Doboka vármegyei basa ellenségeit ol­
dalba rúgja. Igaz, hogy ez a terv nem sike­
rült ; mert a kálvinisták józan többsége

nem ült fof neki. Az is igaz, hogy a „Ma­
gyar Szó“ immár az utólját járja. De a 
jámbor szándék bizonyára meg volt a Bán- 
ffy-táborában. Eképen foszlik szót idővel a 
régi főispán hü tábora is. Egyik idő ellen­
sége a másiknak. És az ember szive gyarló, 
feledékeny. A lement napot nem szokták 
sokáig imádni. Aludni mennek a jó embe­
rek. Es azt igen bölcsen teszik. Mert igy a 
rajongás észtompitó mámorát kialusszák és 
a fölkelő napot „megújult testtel és erővel“ 
köszönthetik. Váljék egészségűkre.

Azt az egyet azonban nem jól teszik, 
hogy a mcsszedörgő bukás nyomában olyan 
irgalmatlan porfelhőt kavarnak. Rosszul 
cselekszik, hogy a fogalomzavar porával 
betakarnak embert, romot és falat. Porha­
lommal fedik az elvek és irányok határait, 
elválasztó meggyéit.

Jól esik föltennem, hogy ez a foga- 
lamzavar nem roszakaratbol származik, 
hanem a bukás okozta, szivet facsaró nagy 
keserűségből. De azért magam és pártom 
iránti kötelességem, hogy a fogalomzavart 
oszlassam és az eltemetett régi mesgyeke! a 
porhalomból kiásva határigazitást vigyek 
végbe.

Vegyük elő az igazság mérő lán-
czál.

A régi főispán bukását a liberalizmus 
kudarczának ós a klerikálizmus diadalának 
liiresztelik. Olyanformát emlegetnek, min­
denki, ulti a régi főispán ellen harezoit. a 
klerikálizmus bajnoka, vagy legalább öntu­
dat lan eszköze volna. Uram, Isten : hová 
jutottunk ?! Hat még a derék kálvinista 
hajdúk is klerikálisok, vagy a klerikálismus 
vak eszközei.

Határt igazítsunk, de azonnal.
•z a tábor, amelyik azt hirdeti, hogy 

a rési főispán bukása minden liberális lélek 
gyásza és csupán a klerikálisok öröme, 
szabadelvűnek nevezi magát. De, hogy nem 
az, szinte fölösleges bizonyítani. Liberális- 
mus-ó a haza régi, zaklatott jogainak egyen­
ként való elkalmárkodása? Szabadelvüség-é 
a szabadságnak, a haza függetlenségének 
bilincsbe vetese ? Szabadelvüség é fel nem 
használni a kedvező alkalmat, mikor a kö­
zösügyes börtön magától megnyílik? Sza­
badelvüség-é a választói jogosultságtól és 
u<y a demokratikus alkotmány szélesebb 
alapra fektetésétől mint „sötétbe ugrástól“ 
hideglelősön fázni ? Szabadelvüség-é a meg­
győződés szabadságát megmérgezni és el 
nyomni ? Szabadelvüség-é a politikai ellen­
zéket mindenütt, még az egyházban is, rend­
szeres izzó hadjárattal pusztítani ? Ha ez, 
uraim, szabadelvüség: akkor fából is lehet 
vaskarikát csinálni. Világos, mint a nap, 
hogy az a tábor, amelyik a régi főispánban 
az ö fejének koronáját siralja, minden más, 
csak nem szabadelvű tábor. És igy inár 
ezért sem való az, hogy a régi főispán hu 
kása fekete gyász a liberalismuson. Inkább 
a liberálistnus diadalának tekinthető ez a 
bukás. Az uj tőispán a pártatlan igazság 
jelszavával foglalta el a maga székét. A 
Széli Kálmán engosztelékeny politikáját val­
lotta programmjaul. És nyíltan kijelentette, 
hogy nem fog irtó háborút folytatni még a 
függetlenségi t; bor ellen sem. A régi rend­
szer klikkembcromek, akik ol au sokat: hi­
vatalokat és egyebeket köszönhetnek az ö 
fejük immár leesett koronájának, ez a vál­
tozás bizonyára fájdalmasan esik. leshetik 
is De mondják meg nyíltan, hogy a hála 
és az önérdek zokog ki belölök. És a Iíbe 
ralismus kudarcz,át ne igen emlegessék. Mit 
keseregnek, hogy lement a nap, n iltor a 
nap még csak most jött fel igazán I ? Ha 
liberálisok volnának: örülnének ós nem 
zokognának,

De azt is mondják, hogy a régi fő­
ispán bukása u kálvinista Hajduvármcgyében

„szemérmetlenül“ előtérbe tolakodó kleri­
kálisomé csínye volt. Azt, hogy mi részük 
volt Wolafka urnák és társainak a főispán 
buktatásban, csupán a beavatottak tudhatják. 
Mi nem dicsekedhetünk ilyen politikai ben- 
fentességgei. De kimondjuk, hogy ha volt is 
részük benne-, az nekünk mindegy. Sőt még 
örülünk is, ha a szabadság egyik ellensége 
Üti a másikat. Duobus litigantibus tertius 
gaudet. A mi független pártunk azonban 
teljesen önálló mozgalmat indított a régi fő­
ispán és a régi rendszer ellen. Mi a kleri­
kálisokkal nem szövetkeztünk, sem vak esz­
közök nem voltunk az ö kezűkben. Ha ők 
nem mozogtak volnál: mi akkor is szervez­
kedtünk volna. És fiac-ök a főispánt oltal­
mukba vették- volna: ini akkor is mozgalmat 
inditotítink volna. Sóit még akkor inkább. 
Mert a klerikálisokat épen úgy a szabadság 
ellenségeinek tartjuk, mint az álszabadelvüe- 
ket. K kettős ellenséggel szemben még erő­
sebb küzdelmet indítottunk volna. Minden 
határozottsággal tiltakozunk az ellen, hogy 
minket a klerikálisokkal összezavarjanak.

És, ha szövetkeztünk volna is egy 
álszabadelvü vezérfél’fiú rendszere ellen a 
literi 'ális táborral : még ebben is mi volna ? 
Hányszor szövetkezett a magyar a törökkel 
a német ellen, és a némettel a török ellen. 
Hiszen mind a kettőt ellenségének, pogány 
nak tekintette. — A kuruc* nóta mondja : 
„K ó (pogány közt ogy hazáért omlik a 
vére.“

Az egyik pogány a török, i> másik a 
német. Martmuzzi György is eképen gon­
dolkozott. És ö, ha pápista püspök volt is, 
ha furfangos diplomata volt is, igaz magyar 
volt ! Nekünk is mindegy : akár álszabad- 
elvíi, akár klerikális. Az autikus politikát 
épen úgy megvetjük, és gyűlöljük, mint a 
klerikális politikát, fcgyik az osztrák csá­
szárnak, a másik a pápának árut bennünket. 
Kolouics állítólag azt monda, valóságban 
pedig megakarta cselekedni, hogy Magyar- 
országot koldussá, szolgává és- végre katho- 
likassá teszi. Ezen az örökségen, az ördög 
palástján osztozkodtak meg az uulüiusok és 
klerikálisok. És az örökség nagyobb része 
kétharmada, épen az auiikusoké lett mert 
ok Magyarországot koldussá és szolgává 
teszik. A klerikálisok pedig nagy szerényen 
megelégednek egy harmadrésszel, mert Ma 
gyarországot kathoiikussá akarjak tenni. A 
Kolouics örököse mind a két part. De az 
aulikus párt az elsöszülött, mivel neki az 
örökségből két rész jutott. — (hoppét sem 
csudálatos az, hogy marakodnak egymással. 
Ez azonban nem azt jelenti, hogy valame­
lyiknek igaza van. Hanem csak azt, hogy 
osztályos atyafiak. És már az úgy illik, hogy 
a vidám örökösök hajba kapjanak. Tépjék 
egymást uraim, de ndnekünk hagyjanak 
bekel. Nem bánjuk mi, ha mind a kettö]üket 
elviszi a forgószél. Ha pedig ránk fenik a 
fogukat: egymással szövetkezzenek. Hiszen 
egymáshoz illenek a dicső Kollooics szent 
nevében.

Most már a halárigazitás megeshetik. 
Középen van a mi földünk az igazi szabad­
ság földje, Tőlünk jobbra fekszik a kleriká­
lisok földje : a pápa birtoka. — Es tölünk 
balra fekszik az aulikusok földje : az osztrák 
császár domíniuma. És jobbra is balra is 
éles határok választják el a mi földünket a 
szomszédok földjétől. - ti klerikálisoktól a 
lelkiismereti szabadság szeretető, az iiuliku 
soktól a magyar szabadságszeretete választ 
el bennünket,

És ha pártunk valamikor valamelyik 
veszedelmes szomszéddal szövetkezett : ez 
mindig a mi nagy elveink érdekében tör 
télit. Az egyházpolitika napjaiban az u. n. 
„szabadelvűek* mellett harczoltunk a lelki 
ösmeret szabadságáért. A Bánffyt elsöprő 
obslrukozió napjaiban a klerikálisok mellett
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üzdöttünk a majrynr szabadságért. De mind gyobb, annál tisztább és józanabb volt az 
a két ese'ben hivek maradiunk mi ma- b ismeretköre, annál jobban megismerte az 
gunkhoz, n mi szent zászlónkhoz, a mi embcreket és a viszonyokat. 
drága területünkhöz. Az egyház politikáért i „ ‘ ,
a „szabadelvűek* dicsértek. Bánffyért szid j milr ez 18 másképen van.
tak és Dégenfeldért meggyanusjiottak. Mi Ma már minél nagyobb egyesek ha-
pedig a dicséretükből nem kértünk, a szi-, tásköre, annál korlátoltabb és megbizha- 
dalmukat visszautasítottuk és a gyanusilásai-; tutlanabb az ő emberi ismerete.
kát megvetjük. Ma már csakis a társadalmi minitaür

Lgyebb baj nincsen. Egészen jól érez-1, , , , . ,
zük magunkat a magunk határai között. —jkepek tiszták, de mihelyt ezek a kepek 
Melyhez hasonló jókat a két iker ellenség- j nagyra nőttek : torzalakok zűrzavarát tűn­
nek csupán azért nem kívánunk, mert, noha tetik fel.
ábrándozóknak tartanak bennünket, nem j fla válóban bölcs és becsületes akarsz 
szoktunk lehetetlenséget kívánni.

Jánosi Zoltán.
j lenni, — szállj le a magas fénykörből, mert 
i ott ma minden megmételyezett és hamis. 

_ ........................... — ' Jöjj és szállj alá a tiszta levegőjű egysze­
rűség háztartása körébe, itt megismered 

KOI’ éS jellemrajzok. nemcsak embertársaidat, de önmagadat is. 

(Dióhéjban.) ] „Publicziít#-
Hajdan az utszélra lesben állva ezen i . .............. ............

őszinte szavak hangoztatásával fosztották
ki egymást az emberek: „Pénzedet vagy hft1fÍgVlllÍllÍS7.tflr 6S DeltFC"
éltedet!“ - ------- -

A világ, de különösen benne az em­
ber, nagyot változott.

A modern fosztogatók nem leselked­
nek többé az utszéleken, hanem a legutóbbi 
divat szerint öltözködve „mint finom mo 
doni és kifogástalan műveltségű urak“ a

ezen város költségvetése.
(a belügyminiszteri leirat)

A belügyminiszter leirata, mint már 
jeleztük is megérkezett Debreczen város 
1902. évi költségelőirányzatára. A belügy- 
min szteri jóváhagyás nem teljes, töröli

szalonokban szórakoznak és főznek terveket,j a rgSZ(, melyben a költségvetési hiány
részbeni fedezési czéljaira 77000 korona 
városi pótadó hátralékot jelöltek ki és fel­
hívja a varos közönségét, bogy a hiányt 
pótadó utján fedezze ; de kifogásolja azt is, 
hogy az előirányzott módokat nem tartják 
be. Ezen nagyloutosságu miniszteri leiratra 
még visszatérünk, de most annak csak a 
főbb részeit közöljük.

129217 sz.

még pedig bámulatos óvatossággal és lele­
ményességgel. Innen van, hogy bár ezer- 
szerte több ma a gazember mint régen 
volt, mégis csupán csak egy hivatalos hó­
hér van és annak is olyan ritkán akad 
teendője.

A társadalom kétféle elemből áll, u. 
m. élődiekböl és áldozatokból.

Az élődiek részint mások anyagi javat 
harácsolják el, részint erkölcsi javakon 
élődnek, — és pedig a legutóbbi divat sze­
rint, modorosán.

Az áldozatok pedig templomba járnak, 
imádkoznak, szebb jövőt remélnek és az 
élődieket ártatlan vérükkel és zsírokkal táp­
lálva nyomorultul elvesznek. Megérdemlik 
A gyávák sorsa ez.

III. fö.
A szab. kir. város közönségének

Debreezenben.

A város házipénztáráról 1902. évre 
szerkesztett költségelőirányzatot, mely sze­
rint a bevételek 2. 592 998 korona 67 fii 
lért, a kiadások 3.026 570 korona 63 fil­
lért tesznek ki és igy 433.571 korona 96 
fillér hiány mutatkozik, — az alább követ­
kező észrevételekkel ezennel j ó v á h a 
gyom.

Ellenben a f. évi október hó 9-én

A „barátság* mint tiszteletreméltó fo­
galom nem létezik többé.

Miből lesz ma a barátság ? Abból, hogy __
esznek-isznak, dorbézolnak és egymással 183/14039. sz a. hozott közgyűlési hataro

. ... , „mhnreir C'<= mivel ne U»t azon részét, mely szerint a kŐltSÓgvete-
osszetegezodnek az emberek. Es mivel pe rélXb«nl fedezése CZéljáira 77000
csételik meg ezt a szövetséget a „jó bará- j korona városi pótadó hátrálék jelöltetett
tok* ? Azzal, hogy a leghitványabb részre- _ jóváhagyhatónik nem találtam, mert 
haji ás és a legszenyesebb igazságtalanság a már előirányzott jövedelmek be nem

—1»•*"*•“. t*
és becsületesebb embert, a ki nem szívesen ^ Amennyiben ezen hátralékok befolynak, 
tegezödik, megrövidítik és a mivel ez utób- azok a pénztári maradványban nyernek el-
bit megrövidítik, „tegező barátjokuak azzal 
kedveskednek“ ... Ez a modern jóbarát­
ság signaturája.

Vannak azonban igazi jóbarátok is, de 
ezeket „gyanús szövetségesek* névén is­
meri a világ. Egyszóval a „barátság* becsü­
letes fogalmát a maguk köréből száműzték 
a modern emberkék.

Az ember hajdan minél befolyásosabb 
és tekintélyesebb hivatalt viselt, annál na-

számolást és mint pénztári maradvány lesz 
a következő évi költségelőirányzatba mint 
fedezet beállítandó ; felhívom ennélfogva a 
város közönségét, hogy az egész költségvetési 
hiánynak pótadó utján leendő fedezése iránt 
mielőbb közgynlésileg határozzon és határo­
zatát hozzám haladék nélkül terjessze tel.

Egyúttal felhivom a város közönségét, 
tegye megfontolás tárgyává, miszerint a pót- 
adó százab kainak megállapításánál az ösz- 
szes előirt ál ami adó alap vétessék o szá­
mításba, avagy a költségvetési fedezet biz­
tosítása érdekében nem tartaná-e a maga

részéről is czélszerünek az állami adó alap­
ból egy bizonyos összeget azon oknál fo va 
leütni, mivel egyrészt a kivetett állami adók­
ból évközben szintén leírások eszközöltetnek, 
másrészt pedig gyakorlati tapasztalat, hogy 
a kivetett városi pótudók teljes összegükben 
be nem folynak, a mi a városi háztartásban 
zavart idéz elő.

A mi a bemutatott költségvetés be­
osztását és részletezését illeti, e tekintetben
ezúttal is javulás észlelhető ugyan, noha a 
költségvetés e tekintetben még mindig nem 
tökéletes és fokozatos javítást igényel. Kü­
lönösen felhívom a város közönségének fi­
gyelmét arra, hogy az előző évi költségve­
tésben felvett tételektől való eltérések lehe­
tőleg kerültessenek, a változások pedig tö­
kéletesen indokoltassunak.

Ami a költségvetési tételek számössze- 
gének megállapítását illeti, e részben még 
mindég azon észrevétel forog fenn, hogy a
három évi átlagnak megfelelő előirányzást 
mód nem lesz szorosan betartva, miáltat pe­
dig a költségelőirányzat biztossága szenved. 
A három évi átlag számítás alapján történt 
előirányzás! mód, a költségvetési indokolás, 
avagy jegyzet rovatában ekép tüntetendő 
fel : p. u.
Zárszámadási eredmény 1898-ik 

évben 340 korona
Zárszámadási eredmény 1899-ik 

évben 320 „
Zárszámadási eredmény 1900-ik 

évben 400 „
Összesen : 1060 „

3 évi átlag : — 353 korona 33'/s fillér 
kikerekitve elöíráoyoztalik a bevételnél 350 
korona, a kiadásnál 354 korona.

A leirat ezután a költségvetésnek 
egyes tételeire vonatkozólag tesz megjegy­
zéseket.

A leirat deczeinber hó 22-érői kelt s 
Gullner államtitkár látta el aláírásával.

NAPI HÍREK.
A nyugalmazott főispán, mint polgár- 

mester jelölt.
Elösmerjük, hogy a debreczeni 

polgármesterség még egy nyugalmazott 
gróf főispánnak és főkurátornak sem 
megvetendő állapot, mindamellett kép­
telennek tartjuk a hirt, melyet 27 szó 
többséges és immáron Márk Endre 
társurak által szótöbbséggel igazolt 
Dégenfeld József gróf nyugalmazott 
főispán és debreczeni városatya újabb 
jelöltségéről vettünk. De bármily kép­
telennek tetszik is ez az értesülés, azt 
mégis nyilvánosságra hozzuk, mert 
szomorú tapasztalatok, ho.y Debre­
czen a képtelenségeknek fészke volt jó 
ideig. Azt jelentik ugyanis, hogy a deb­
reczeni jeles érdekszövetkezet, mely a 
kövér tarlóról nem akar lemondani, a 
mely az erőszak hatalmával szerzettbe­
folyásához és jogtalan előnyeihez kétség- 
beesetten ragaszkodik és kapaszkodik, 
mostgrófDégenfeld exföispánt, a bukott 
rendszer leesett koronáját akarja be- 
eröszakolni a birkaczimeres Debre­
czen város polgármesterének. Ugy-e, 
hogy képtelennek tetszik ez a hir ? 
Mindamellett — ösmervc — a deb­
reczeni felfordult állapotokat és kor-

.
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rámpáit viszonyokat nem éppen lehe­
tetlen ez a vakmerő és képtelennek 
tetsző kombináczió, amely ha valósággá 
válnék, akkor bekoronázná a klikk 
eddigi végzetes működését. A vagyoni- 
lag tönkszélére sodort magyar város­
imképpen a romlás egyik főveteményese 
kerülne az élére, mintahogy a múltbe­
li sikeres működés elösmeréséül város­
atyának is beeröszakolták a társurak. 
Ijiry e hogy képtelennek és vakmerő­
nek tetszik ez a hir ? Mi is annak 
tartjuk, de megdöbbentő és szomorú 
tapasztalatok bizonyítják, hogy Debrc- 
czen a képtelenségek varosa.

Felhívás a nyírvíz lecsapoló társulattal szem­
ben érdekelt kaszáló birtokosokhoz!

Vettük a körvetkező közérdekű felhí­
vást. Tisztelettel felkérem mindazon Debre- 
ezen bon lakó ka szili ú birtokos tarsainial, h 
kik a nyirviz lecsapoló társaság eljárását
magukra nézve sérelmesnek és az ártér he­
lyesbítő bizottság mielőbbi működését kívá­
natos mik tart jak, szíveskedjenek egy közösen 
megtartandó értekezletre f. hó 12-én vasár­
nap délután 4 órára a „Dreher“ sörcsarnok 
külön helyiségében megjelenni. — Ungvári 
Andor Teleki u. 5.

Egy 48 as debreczeni polgár arany lako­
dalma.

A debreczeni polgárságnak egyik érde­
mekben őszüli, dolgos, huzalias és jótékony 
tagja a Garay utezén lakos Jámbor István 
uram A ma is délezog öreg magyar ren­
díthetetlen tagja pártunknak is es 48 49-ben 
vérkeresztséget áldozott a magyar szabad­
ságért. Az akkor még 19 éves dali legény, 
előbb mint nemzetőr, majd mint Bocskay 
huszár küzdött hazájáért, uz orvul megtá­
madott magyar szabadságért és a békés 
családi tűzhelyhez és a vagyont gyarapító 
ekeszarvához a dicső csaták véres mezeje 
ríil három súlyos sebbel tért haza a vitéz 
huszár, a ki, mint diák, a kollégium falai 
közül esküdött fel a magyar szabadság 
szent zászlója alá. Sebei behegedtek, bána­
tos lelkét megvigasztalta egy kedves, hűsé­
ges, dolgos feleség, akivel békében és vál­
tozatlanul állandó egészségben ölven esz­
tendőt töltött cl az öreg bajtárs, ki becsüle­
tes munkájával vagyonát is oly szépen gyű 
rapitotta, hogy noha még ma is kemény 
derékkal, emelt fővel és tiszta kedvvel jár 
es él az egykori vitéz Bocskay-huszár, a 
nyugalom éveit minden gondtól menten, 
elégedetten élvezi, hü nejével és férjes 
leányával, unokájával együtt. Tegnap volt 
az ötvenéves évfordulója az öreg pár házas­
ság kötésének, i ;olyet magyar áldomással, 
tiszta kedvvel és őszinte burátok, rokonok 
közölt ugyanazon családi házban ültek el, a 
hol 50 esztendővel ezelőtt u fiatal Bocskay 
luiszárságot viselt vőlegény együtt t nczolta 
a lakadalmi tanezot szive választottjával . . 
Hitka. szop és kedves esemény, a békesség­
ben és becsületben eltöltött hazafias és 
munkás polgári házusóletriok ilyen derült, 
elégedett alkonya. Kívánjuk, hogy Jámbor 
István urambátyámék a gvémánt lakadal- 
mat is hasonló jó egészségben, derűsen 
és elégedetten töltsék hozzá tartozóikkal 
együtt.

A közigazgatási bizottság ülése
A közigazgatási bizottság tegnap dél­

után Puky Gyula főispán elnöklésével gyű­
lést tartott, melyen az egyes szakreferensek 
terjesztették elő a város múlt havi közigaz­

gatási viszonyairól szóló jelentéseiket, melye­
ket a bizottság tudomásul vett.

Debreczeni adóprés
Az adóprés a múlt hóban is kegye.tle- 

níil működött, miről tanúskodik a pénzügy­
igazgatónak a közig, bizottság elé terjesztett 
jelentése, mely szerint a múlt hóban befolyt: 
Egyenes adóból 115383 korona. Bólyegille- 
tókből 29811 korona. Jogilletékböl 25086 
korona Dohányilletékből 123244 korona. Az 
adóprés működése mellett még a polgármes­
ter jelentésében foglalt adatok is tanúskod­
nak. A jelentés szerint az elmúlt évben Deb- 
roczenben összesen egy millió hatszázhetven- 
kilenczezer korona folyt be. Ez az összeg, 
tekintettel a súlyos gazdasági válságokra, 
rendkívül megnyugtató bizonyítéka a polgár­
ság pontosságának — mondja a jelentés. 
Pedig ez inkább az adóvégrehajtók folytonos 
zaklatásának köszönhető.

Megfelebbezett vármegyei választások.
A hajduvármegyében történt egy- 

hangu választás után, olyannak tűnik 
fel előttünk ez a hir, mint a midőn a 
derült égből villám czikázik alá a 
büszke, hegyes fára. Ugyanis arról 
értesülünk, hogy Hásó Gyula alispán­
nak, Weszprémy Zoltán vármegyei fő­
jegyzőnek és dr, Czeglédy Mihály vár­
megyei tiszliügyésznek a választását 
megfelebbezlék a belügyminiszterhez. 
Hogy mily alapon, azt nem tudjuk, 
egyszerűen csak az eseményt jelent­
jük az olvasóknak,

Debreczen egészségügye
a közigazgatási bizottság tegnapi ülé­

sén terjesztette elő Sárváry Gyula főorvos a 
város múlt havi egészség ügyéről szóló je­
lentését. A jelentés szerint a közegészség 
ügyi viszonyok deczeinbcrben kcdveztőle- 
nebbek voltak, mint novemberben, a mi az 
időjárásnak tudható be. Vörheny, kanyaró 
és szórványosán roncsoló torokiob volt a 
legveszedelmesebb betegség az elmúlt hó 
napban. Vörhenyben 17 egyén hűlt el - 
ebből 7 eset a külsőségre esik. Született a 
múlt hónapban 221, meghalt 165. A sza­
porodás perczentje tehát elég kedvező.

Kossuth szobor és bál Karczagon.
A hires magyar Debreczenben elaludt 

a Kossuth szobor ügye. Meg csak beszélni 
sem beszélnek róla a debreczeni hazafiak, 
vágyba beszélnek is, ekkor sem biztatókig; 
mert akkor is csak elszomorítót mondanak 
felőle az emberek, hogy addig nem lesz 
Debreczenben Kossuth-szobor, amig a sárga 
fekete paszomántos Simonffy Imié királyi 
tanácsos kapaszkodik a szegény Debreczen 
város polgármesteri székébe, a mi nem le- 
hetetetlen feltevés ; valószínűleg így akarja 
kiérdemelni az öreg podeszta azt a Lipót- 
keresztet,a melyért volt princzipálisa,az exlőis- 
pán az erősen nyugdijképes polgárnagv érde­
kében hiába kilincselt fent Széli K. urnái. 
Legyen bár csak mende-monda ez a hir, 
hogy u polgármester és aulikus társai gátol­
jak Debreczenben a Kossuth-szobor felállí­
tását, a szomorú tény az, hogy a debre­
czeni Kossuth-szobor ügye teljesen elaludt. 
Már pedig az szégyenbélyege a debreceni kö­
zönynek és tüntetve hirdetett nagy magyar­
ságnak, hogy midőn már kisebb helyek is 
díszes Kossuth szobrokat emeltettek, hogy 
midőn még a romjaiból az állítólag királyi 
„legyen szóra“ újra épült és nyakig adós

Szeged városa is leleplezte!! ez évben a 
Kossuth Lajos szobrát, Debreczen bujkáló 
politikát játszik és a debreczeni Kossuth, 
szobor állítását evről-évre tolja ál, felejteti 
és altatja, noha éppen Debreczen történeté­
nek iegdicsőbb, az egész világra nevezetes 
és fontos részét Kossuth Lajosnak debrecze­
ni szereplése képezi. A legnagyobb szégyen­
bélyege tehát az úgynevezett debreczeni 
magyar hazafiságnak, hogy a Kossuth-szobor 
felállításának az ügyót,igen mostohán, si­
váran, szégyenletesen veszi, de annál örven- 
detesebb, hogy Debreczen vidékének egyik 
legszebb magyar kálvinista községe Karczag 
város és közönsége mozog és dolgozik a Kos­
suth-szobor felállításán és minden bizonnyal 
Karczagon hamarább is leleplezik a Kossuth- 
szobort, mint a hires Debreczenben. Ugyanis 
Karczagról vett tudósítás szerint a Karczagi 
nőegylet 1902. évi január hó 11-én, szom­
baton, a nagyvendéglő emeleti összes ter­
meiben a Karczagon felállítandó KoSSUth- 
SZObor alapra zártkörű bált rendez. Kezdete 
este nyolez órakor. Belépti díj személyen­
ként 2 kor. Felülfizetéseket a szobor alapra 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség. A bál védnöknője : nagyságos 
Madarász Imréné úrnő. Védnökök : Madarász 
Imre és Papp Elek országgyűlési képviselők. 
Debreczenben is sok bált tartanak, de váj­
jon rendeznek-e egyetlen-egyet a debre­
czeni Kossuth-szobor alap javára? Különben 
minek is. hisz Debreczenben az osztrák ér­
dekek úgyis elnyomják a Kossuth kultuszt; 
sőt még talán leginkább szerelnék az egészet 
fekete fát óllal eltakarni.

Egy vármegyei földbirtokos halála
Hujduvármegyének egy ösmert, becsült 

férfid hunyt el váratlan hirtelenséggel. Lu­
kács Dezső nádudvari földbirtokos tegnap 
este szivszélhüdésben hirtelen és váratlanul 
elhunyt. A rokonszenves és kedvelt lérfiu 
este még a nádudvari kaszinóban szórako­
zott. Midőn a kaszinóból hazaindult, már 
ekkor érezte rosszullétét és hazaérkezvén 
hirtelen meg is halt. Lukács Dezső rokon­
szenves barátságos magyar birtokos ur, volt 
legutóbb beválasztották Hajduvármegye köz­
törvényhatósági bizottságába is. Részvét 
keltő kora elhunytával a vármegyei függet­
lenségi pártot is veszteség érte; mert az 
elhunyt, még javakorbeli földbirtokos, a füg­
getlenségi párt hive volt és a vármegyei füg­
getlenségi párt intéző bizottságának is Nád­
udvarról választott tagja volt. A derék elv 
társnak és magyar földbirtokosnak adjon 
csendes nyugalmat az áldott magyar föld, 
melynek maga is munkása volt. Isten áldja 
emlékét. 66 évet élt. E. hó 9-én temetik a 
nádudvari temetőbe. Bánatos neje özv. Lu­
kács Dezsöné és édesanyja özv. Lukács 
Ignáczné gyászolják.

Bicsöfi József legújabb könyve.
Dicsöfi József, az arany szájú deb­

reczeni pap, a ki a református egy­
házi irodalom terén már eddig is szá­
mos maradandó becsű jeles müvet al­
kotott, most újabb könyvet bocsátott 
közre. „Templomi gondolatok a tudós 
lelkész és volt theologiai professzor 
ez újabb müvének a czitne, a mely­
nek ára 4 korona, Debreczenben, 
Gsáthy Ferencz könyvkereskedő bizo- 
mányában jelent meg. Nem csupán 
az egyházi körökre, de minden refor­
mátus hívőre hasznos és lelkinemesitő 
ez a mü, a mely mintegy 270 nagy 
oldalra terjed. Méltatására még vissza­
térünk.
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Az országos refcrmátis tanáregyesület szer­
vezése.

Az országossá alakult tiszántúli ref. 
tanáregyesület központi választmánya, mely 
az ideiglenes ügyvitellel és a szervezés el 
készítésével van megbízva f. hó 5-én gyű­
lést tartott. Mindenekelőtt a volt tiszántúli 
ref. tanáregyesület több mint 10 ezer ko­
rona vagyonának hovaforditásáról tanács­
kozott. Minthogy az o;:sz. református tanár- 
egyesület a tiszántúlinak kiszélesbitése, to­
vább fejlesziése, a karczagi közgyűlés in- 
tentiójához képest az egész kérdéses összeg 
átadatík az országos egyesület ezéljaira, 
mint alapítvány Abban az esetben pedig, 
ha valamikor felosztanék az országos egye­
sület, az átadott vagyon visszaszáll a ti­
szántúli református egyházkerületnek oly 
föltétellel, hogy ha újra alakulna egy ti­
szántúli ref. tanáregyesület, akkor unnak 
adassék át, ellenkező esőiben pedig azon 
tiszántúli ref. tanügyi czólokra forditassék, 
melyeket a tiszántúli ref tanárok, kik egy­
szersmind a feloszlott országos egyesületnek 
is tagjai voltak,, általános szavazattöbbség­
gel, határozatilag kijelölnek. — 
Ez a központi választmány véleménye e 
tárgyban, melyet az alapszabály tervezetbe 
is beveendönek nyilvánított. — Ezután az 
alapszabály javaslatot készítette el a vá­
lasztmány azon tervrajz alapján, melyet az 
elnökség előre összeállított. A tervezet sze­
rint a tagok épenugy mint a tiszántúli ta­
náregyesületben, az országosban évi négy 
korona tagsági dijat fizetnek. — Tankönyvek 
kiadása és tudományos müvek kiadásának 
elősegítése az uj egyesületnek egyik tonlos 
feladata lesz. Ügyeit vezetik a közgyűlés, a 
választmány, a központi igazgatóság, a 
tisztviselők, még pedig 1 elnök. 2 aleinök.
1 főjegyző, 8 jegyző és a pénztárnok; végül 
az egyes facultások kívánságára felállítandó 
szakosztályok. — Az alapszabálytervezetet 
kinyomatva szét küldte a választmány a 
szervező bizottság más egyház kerület be li 
tagjainak. A nagy szervező bizottsági gyűlés 
febr. hó elején tartatik Debreczertben. mely 
alkalommal véglegesen megállapítják, a köz­
gyűlés elé terjesztendő javaslatot. — Itt 
említjük még meg, hogy a tiszántúli tanár 
egyesület e tanévre szóló utólsó (18 dik) év 
könyve készen van s pár nap alatt szétkül- 
döztetik. Függelékében közli az or«zágos ref. 
egyesület okmányait, melyek mintegy törté 
netét adják az eddigi mozgalomnak. — Ez 
okmányokat az országos ref. tanáregyesület­
be eddig belépett rendes tagok (számokban 
289) névsorával külön lenyomatban is kiadta 
egyébb tájékoztatással együtt a szervező 
bizottság elnöksége, s minden újonnan be 
lépett tagnak megküldi.

asszonyait.A már megalakult rendező bizott­
ság élén, úgy halljuk, Miskolczy Jenő áll, 
u mely név, valamint a majdnem 200 tag­
ból álló rendező bizottság biztos zálogul 
szolgál arra, hogy ezen tánezostély, vala­
mint a múltban, úgy ez idén is egyike lesz 
a legsikerültebbeknek.

Hírek a nagyvilágból.
A hadsereg uj felügyelőjéül, az agg 

Windischgrätz herczeg nyugalomba vonul­
ván, Galgóczy prsemysli hadtestparancsno­
kot nevezi ki a király. — Egy franczia- 
amerikai konznrezium, Alaskán keresztül, a 
Behringszorosan át gőzkomp segitségsvel, 

Eia « •• ■ a vasutat akar létesíteni Amerika és Ázsia
fclntmy! ügyvéd.. között, összekötve azt a Irunsziberiai va-

A debrcczení ügyvédi karnak egyik suttal. — Deutsch József milliomos, az egy- 
népszerü s rokonszenves tagja, városunk kori híres Haas és Deutsch ezégnek egyik
közéletének tevékeny szereplője, kit min- oszlopa, millióiban és üzleti reményeiben
denkí becsüli, szeretett, hunyt el ma reggel, j megfogyatkozva agyonlőtte magát. -- Nagy 
V. Szabó Antal ügyvéd,a mindenki által sze- betörést követtek el a fővárosban. Dr. 
rőtéit „Anti bátyánk“ ma reggel 9 órakor! Tomka Antal budapesti orvos lakásáról száz­
szerettei körében hosszas szenvedés után hatvanezer korona értékű koronajáradék 
elhunyt. Az elhunyt hosszú éveken át tagja | papirt, 1400 korona értékű női melltűt, 040 
volt a város törvényhatósági bizottságának j t oronát érő brilliántos gyűrűt és egyéb ék- 
is és a kormánypártnak is tagja volt. Halá-j szereket raboltak el. — Szerkesztő változás 
la az e.ész városban mély részvétet keltett, történt az „Egyetértésinél, az eddigi felelős 
A gyászbaborult család a lesújtó esetet a szerkesztő, Dienes Márton helyére Hoitsy 
következő gyászértesitéssel tudatja: Mély j Pál lépett. — A protestáns vallásra töme- 
fájdalomtól lesújtva tudatjuk szeretett jój gesen tértek át Város Hidvégen Somogy- 
ferjom, a legjobb apának, illetve apósnak j megyében, 52 család tért át a katholikus 
és rokonnak V. SZABÓ ANTAL köz- és j vallásról. — A bárok Plumcr angol tábor- 
váltó-ügyvédnek folyó hó 8-án, reggel 9 nők csapatait ismét megverték. A kínai CSá 
órakor, életének 50 ik, boldog házasságának1 szári udvar visszatért a menekülésből Pekingbe. 
20 ik évében, hosszas szenvedés után tör ; Ausztria Magyarországból hntvanezeren ván- 
téntjesendes elhunytat, a megboldogultnak doroltuk ki Hamburgon át Amerikába az 
földi részei folyó hó 10 én délután fél 3 elmúlt évben. — A kassai Rákóczy-kiállitás 
órakor fognak a József kir. herczeg-utcza elnökjéül Thaly Kálmánt választották meg.
17-ik szánni házunknál tartandó rövid ima; A kiállítást 1903-ban 
után a Kossuth ulczai sírboltban örök nyu 
galomra tétetni. Dcbreczcn, 1902. január 
8-án. Neje : özv. Szabd Antalné, Balkányi 
Szabó Elvira. Gyermekei : Gizella, Ilona fér­
jével dr. Dr. Dávidházy Imre ügyvéddel,
Ödön, Margit, Antal.

tartják meg.

Debreczeni rövid hírek.

A debreczeni szállásbiztosok

A „fogász és tisztviselői kör tánczestélye.

Beküldőiéit : Már már azt hittük, hogy 
az utóbbi évek legsikerültebb tánczestélyei- 
nnk rendezősége — a Jogász- és tisztviselői 
kör — pihenni akar babérain, s az idei 
farsangon nem szándékozik hódolatát be­
mutatni Garueval ő fenségének, a mi — el­
hisszük — sok apának okozott volna csen­
des örömet, do —■ tudjuk — még több leány 
és ifjú szivének szerzett volna szomorúságot, 
elmaradván egy oly, minden izében sike­
rülni szokott tündér éjszaka, mint a milye­
nek szoktak lenni a kör lánczcstélyoi. De 
hát örömmel jelentjük, hogy ezen hitünk­
ben csalódtunk s az a rendezőség, mely 
már oly fényes diadalokat aratott, egyálta­
lában nem pihent, sőt csendben ugyan, de 
annál nagyobb erólylyel munkált azon, hogy 
február 8-ának éjszakáján összehozza a 
„Bika szálloda“ dísztermében városunk és 
vidékünk mulatni szerető szpp leányait és

Polgári iskola Bebreczenben. A deb­
reczeni kereskedő társulat azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy polgári iskolát létesít Deb- 
reczenben. A társulat az engedély elnyeré­
séért már meg is koreste a közoktatásügyi 
minisztert. — Öngyilkossági kísérlet. K o-

r , vács Zoltán h.-böszörményi 18 évesegy czafolo cs felvilágosító nyilatkoza- . .. J,.. , .. , v. . u hatalember mar regebb idő óta eimezavurt.tat közöltük lapunk keddi szamaban. Már T „ , v.í.í.ai i i * ... •,, - , .... p , *• I , . I legnap szüleinek lakásáról e akart szokni,ekkor jeleztük, hogy fenfarhuk a jogunkat.! ’. i, 1 ' J 1 i- - at n I dehogy ez nem sikerült, kést rántott elő shogy ahhoz akar magunk, akar a czaiolt ... n,-t . * , .I . . . 1 V I I» , I I azt többször mellebo szúrta. A súlyosan sé-czikknek az írója, dr. Király Peter munka- rfm jr t H debreczeni közkórháziam ápolják, 
társunk : hozzászólhassunk. A mai napon _ BaJleset „ szeCskavágó gépnél- Kovács
j Vri:l,Z p .SZ ‘ S IV,* "ÍVi °l8 ar/í I Ferencz béresnek sajat vigyazatlansdga kö- 
dr. Király Peter megfelelő cztkkel hozott: 1 *
be szerkesztőségünkbe, a melyet térszüke j
miatt; lapunk holnapi számában közlünk.

Az iparosok figyelmébe.

vetkeztóbeu a szecskavágó gép jobb alsó 
karját leszakította. A közkórházban a jobb 
karját amputálták.

Vasúti altisztek estélye.
A debreczeni ipartestület a következő Bc^üldetett : A debreczeni M. Á. V.

figyelmeztetést leszí közzé: .Ipartestületünk i altisztikör saját helyisépébon igen szépen 
elöljárósága 1901 november havában tartolt j sikerült estélyt rendezett. A nagyszámmal 
ülésében az iparosok és alkalmazottak kö- j összegyűlt közönség élénk érdeklődéssel hal- 
zütti munkabér előlegadásának szabályozása 8il,la végig a szépen sikerült számokat. A 
s az ebből támasztható vitás kérdések elbi-1 műsort Junkovich Sándor elnöki beszéddel 
rálása végett a következő határozatot hozta: nyitotta meg. Csanádi Jolánka czimbalmon 
,A munkaad. alkalmazottjának csak a mun-!játszott művészileg. Christek Leone kedve- 
ka könyv átvétele mellett es a munkába jsen énekelt magyar népdalt Birki Mihály 
lépés után oly összeg erejéig adhat munka-! zenekisérete mellett. Kaiser Sándor felolva- 
bér előleget, amely összeg a két boti mun-1 füst tartott. Kulifai Erzsiké szavalt és közre 
kabérnek megfelel s amely összeg a felmon | működött még Desaö Margitka is. 
dási idő alatt ledolgozható. — Az ezenfelüli A ... .... „. . .
adott munkabér előleget a békéltető biz. , Orvosi állás a Zion egyletnél
a munkaadó részére meg nem Ítéli annak ! A Zion debreczeni betegsegélyző egy- 
megfizetésére, vegy ledolgozására az alkal I !et választmánya a folyó hó 4-én tartott 
mázoltál nem kötelezi s ily czélból a munka; ülésén elhatározta egy 3-ik orvosi állás 
könyv visszatartását meg nem engedi.“ — | kreálását, mely állás az u hó folyamán tar- 
Ezen határozat 1902. márezius lón lép'tandó tisztújító közgyűlésből fog betöltetni, 
életbe, s az e napig már előzőleg adott és I Felhivatnak tehát a városunkban legalább 
adandó munkabér előlegek 1902. deczember két év óta működő orvos urak, hogy ezen
hó 31-'g állapíttatnak meg, azontúl ezen 
előlegek sem fognak megállapiltatni.

A kereskedő bál
A kereskedő bál elnöksége most kül­

dötte szét e hó 25-ére tartandó báljára a 
meghívókat. A bál iránt, mely egyike lesz 
a szezon legfényesebb mulatságainak, nagy 
érdeklődés mutatkozik.

állás elfogadása iránti hajlandóságukat az 
elnökségnél f. hó 11-ig bejelenteni szíves­
kedjenek. — Későbbi jelentkezések figye­
lembe nem vétetnek.

Hírek a nőegylet köréből.
A debreczeni jótékony nőegylet e ha­

tározta, hogy a tél folyamán v i g estélyt 
rendez. A választmány már e hó 9-én 
megkezdi a rendezés előmunkálatait.

A
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A debreczoni jótékony nöegylet bizáki j meine. Még csak nem is gazember, közön- 
í'uky Gyula főispán urat egy meleghangú | séges szívtelen bábu, aki két napra nein 
levélben üdvözölte föispáni székének elfog-1 tud kio 
lalása alkalmából. Az üdvözlő iratot Koncz
Ákos nöegyleti titkár tegnap délelőtt sze­
mélyesen adta át a főispánnak, ki megkö­
szönte a nöegylet figyelmét és támogatását 
is megígérte.

Rendeleti Közlöny.

székének elfog-j tud kieszelni egy tervet, ügy ember, akiben 
semmi kiválóság nincsen, de aki még sem 
kerülheti el figyelmünket, mert a jellemte- 
len frátereknek ahoz a fajához tartozik, akik 
magukon kívül semmivel sem törődnok, er­
kölcsi fogalmakat csak névről ismernek 
és akiktől azért, valahányszor találko­
zunk velők, megvetéssel és szánalommal 
fordulunk el. A társadalom élösdiei ezek. a 

ügy a közös hadseregbeli, mint a hon- kik a tisztességes együtt élésnek közfelfogás 
védségi lo.ábbá a közös hadseregtől a j sál szentesített törvényeit folytonosan lábbal 
honvédséghez áthelyeztettek hivatalos köz-1 tapodják, de a büntető kódex paragrafusai- 
lönyeit, mely a tartalékos tiszt urak kineve- ha nem ütköznek s igy üzelmeíket - mind- 
zéseit és áthelyezéseit hozza, megtekinthető nyájunk szeineláttára és megbotránkozására 
helybe« az alanti czégnél. Hol egyidejűleg a j szabadon űzik —- pedig a társadalom alap­
fent nevezett tartalékos liszt uren szintén aljául szolgáló családi élet szentségét csufol- 
leheiü legjuiányosabban szabályszerűit szo- ják meg lépten nyomon. Fájdalom, az ilyen 
rezhetik bo a szükségleteiket és átalakításait; emberek megértésére nem kell immáron 
melyek okvetlen a czég jéhirnevéhcz képest j Parisba utaznunk, sőt elég Debreczenben is 
lesznek eszközölve. Hiúm Sándor udvari figyelmesen körültekintenünk, hogy Alfonz 
egyenruha szállító, és finom polgári szabó-jur egyéniségét megítélhessük 
ság. Debreezen, Kossuth-utcza 19

SZÍNHÁZ.
Műsor

január hó B án bérlet 81-ik 
: A páholy.

Szerda.
szám „C“ újdonságul először
Bohózat 3 felvonasbanl ______

Czűtörtök, január hó 9-én, bérlet 8‘2 ik
szám „A" — másodszor A páholy. 

Péntek, január hó 10-én. bérlet

Ezt az uracsot kellett Szőke Sándor 
nak. társulatunk újonnan szerződtetett bon- 
vivantjának alakítani. Hálátlan, mert igen 

I nehéz feladat, és sajnálattal kel! kijelente­
nünk, hogy ez nem is sikerült. Alakja Sző- 

I kének meg vau hozzá : csinos, fess fene­
gyerek volt, de még se olyan, amilyet hi­
tünk szerint, Dumas képzelt. Először is a 

i maszkja ellen vau kifogásunk. A darab Ál- 
! phonz ura 34 éves dendi; Szőke ur 24 évet 
maszkírozott, akihez sehogy sem illett a 

apaság. Legfőbb kifogásunk azon­

saik !
I can az alakítás ellen van. A Duma dendije

Svihákok. Víg operett 6 lei-szám „15“ 
vonásban.

Szombat, január hó 11-én, bérlet 84-ik 
szám „C* A suiiancz. Opeiett 3 felvonásban 
Zenéjét szerzetté : Konti József.

Vasárnap, január hó 17-én, két elő­
adás, délután 3 órakor félhelyárakkal; A 
bor. Falusi történet 3 felvonásban este 7 
és fel órakor bórlotszünetben : A Szent Iván 
éji álom. Vígjáték 5 felvonásban. Irta : 
Shakespeare.

egy léha, de magát mindig feltaláló, üres, 
taratlmatlan, de önzésében mindég ügyes, 
kiállliatatlan ur ; Szőke pedig egy bamba, 
hígvelejű ficzkót alakított, a kinek fogalma 
sincs arról, amit cselekszik.

Az, amit eltávozott elődjében unnyir 
bámultunk: a művészi intuitió, szerepkörébe 
való elmélyedés, csaknem teljesen hiányzik 
ez időszerűit Szőkéből Úgy látszik, egészen 
kezdő, tapasztalatlan színész, akinek még 
nagyon sokat kell tanulnia. Nagy kár, hogy 
az orgánuma is hibás, nem tud lisztán be- 

j szelni, a szókat elnyeldcsi, elhadarja, s ami 
Alfonz ur. | legnagyobb gyengéje, a közönséges társal-

Farisban vagyunk, Duma* a vezetőnk, j gusi nyelv hangsúlyozásában is járatlan. Szó- 
Megismerkedünk egy úgynevezett szeren- val : Szőkéből lehet még jó színész, de je- 
esetlen leánnyal, akit csábi tója a faképnól lenleg a kezdet kezdetén van s a cserével 
hagy, de akit egy becsületben (?) megőszült egyátalában nem lehetünk megelégedve. Tu­
fa a jósliszt minden gyanú nélkül feleségévé. nulhatott az es e a kis Fleischer Lujzától, 
tesz. Az asszonyka hu marad örege« fér aki ö róla is egészen magára vonta a di 
jóhez, pedig csábítójával többször találkozik szes közönség ügyeimét. Ez az aranyos kis 
asszony korúban is, mert hiszen egy paraszt teremtés valóságos kabinetalakitást csinált 
családnál közös akarattal helyezték el gyér- az Adrienne szerepéből. A közönség nein 
ineküket, u kinek létezését azonban mind-; tudott betelni a kis ezukros baba ügyessé- 
ketten gondosan titkoljak. Az asszony, hogy Igevei, korát szinte meghaladó intelligeutiájá 
férje b(.-csillését megtarthassa, a férfi, hogy j val es aránylag teljesen kifogástalan játéka 
egy gazdag korcsmárosnól megnyerhessen, val. A kis Fleischer Lujza nem közönséges 
Mindakeitö léha, csak az a különbség, hogy tehetség; csak el ne kapassák, jó irányban 
a férfi nem szereti gyermekét, az asszony fejlesszék, o belőle a magyar színpadnak

lett typikus alakat nemcsak Montaíglain úr­
ral, hanem inivelünk is egészen megsze­
reltette.

A műveletlen, de alapjában véve ne­
mes léleknek hozzá nem való környezetben 
való megnyilatkozását, a külsőségek után 
futó, de az igazi becsületességet ennek soha 
fel nem áldozó naivságnak rajzát, a tisztes­
séges gondolkozásnak minden furcsaságok 
között is ellenállhatatlan vonzó erejét senki 
Kiss Irénnél jobban tolmácsolni nem tudta 
volna. Gratulálunk neki az újabb szép si­
kerhez és magunknak ő hozzá.

Raymonde szerepét Fái Flóra játszotta 
elég jól. Különösen sikerültek voltak az 
Adrieune-nel megjátszott jelenetei. Máskü­
lönben a Raymonde hihetetlen alakját ke 
vésbé sikerült neki elfogadhatóvá tenni. Ki 
kell még emelnünk Barthát is, a ki tegnap 
este a legsikerültebb alakításával mutatko­
zott be a Montaíglain szerepében. A nemes 
szivü, sokat élt hajóparancsnokot, a nejét 
hibáival együtt igazán szerető komoly férfit, 
a becsületességet a durva külső alatt is 
tisztelő gondolkozót sikerült neki helyesen 
megjátszani Sokat tett persze, hogy jó part­
nerei voltak.

Általában az estét sikerültnek lehet 
mondani. A mi feltűnő, a szerepét mindenki 
jől tudta, sőt Bartháiiál azt is tapasztaltuk, 
hogy nagyon is tudta ez alkalommal, mert 
olykor-olykor gondolkozás és pointirozás 
nélkül hadarta.

Uj bonvivantunk iránt ugyan nagyon 
vegyes érzelmekkel jöttünk haza : de őszin­
tén kívánjuk neki, hogy legközelebbi, hala­
sabb szerepben való fellépésével nagyobb 
szimpátiát gerjeszszen maga és fejlődő te­
hetsége iránt.

IRODALOM.
A „Huszadik Század

pedig szereli, a mint a fejleményekből kitü-: első rondii csillaga lehet még s mi büszkék 
nik. Alphonz ur, a csábiló. hogy meg lehelünk rá, hogy szárnyeinelgeléseit nálunk 
meneküljön a gyermektől, becsempészi azt kezdette meg. \
egykori kedvesének házába, de olyan ügyet- Az előadás fénypontja ami szeretett
lenül, hogy jegyese, a szolgálóból felcsepe-, Kiss Irénnek versenyen kívül álló, pompás 
redett vendéglőséé mindent megtud, csapodár, játéka volt a Guicbardné szerepében. Azt 
vőlegénye után megy, beront velélytársának ; mondják, hogy a legjobb színészt is meg- 
házaha s egy csomó, hatásra számítolt drá> I szokja a közönség s végre hidegen hagyja, 
inai jelenet után a hitvány vőlegényt élkor-1 Hogy ez mennyire nem igaz ; hogy az igazi 
geti, aki igy gyermekétől is, vén menyasz i művészet soha megszokottá nem lehet, semmi
szonyátöl is megszabadulva újra kezdheti j sem mutatja annyira, mint a Kiss Irén pél 
ledér, minden erkölcsi alapot nélkülöző dája, aki már régen u mienk, de akinek já-
életét.

Ez „Alfonz ur“ röviden ös 
va. Legkevésbbé érdekel benne a 
rep : Alphonz ur.

Mert Alfonz ur egy nagyon

tékában most is úgy gyönyörködünk, mintha 
o foglal-i most láttuk volna először. Tegnap is egészen 
czimsze-1 magával ragadta a közönséget, mert olyan 

í Guíchardnét mutatott be, a melynél külön- 
közönsé i bot nem kapunk — bátran kimondom —

ges járdataposó, akinek csinos megjelenő- j sehol. Élénk temperamentumát, teljes tudú 
són kívül semmi olyan tulajdonsága nincs, i sát, egyéniségének elragadó kedvességét 
amivel drámai Személlyé avatását megérde-1 beleöntöltc szerepébe s a parasztasszonyból

czim alatt megjelenő előkelő színvonalon 
álló társadalom tudományi havi szemléből 
most jelent in eg a III. évfolyam első füzete. 
Tartalma gazdag és változatos. Közli min­
denek előtt Vámbéry Ármin hires orientalis­
tánk egy czikkót „A panislamismus harcza 
Európa ellen“ czim alatt, a melynek a közel 
múlt nehány külpolitikai eseménye aktuali­
tást kölcsönöz. Dr. Somló Bódog egyetemi 
magántanár az „Erkölcs tulkövetései“ czim 
alatt az ethika egy problémáját tárgyalja 
vonzóan s népszerűén, dr. XVildner Ödön 
pedig szakavatoitsággel a XIX. század iro­
dalmának pcssimismusával foglalkozik. Kiváló 
érdeklődésre tarthat igényt úgy aktualitásá­
nál mint iartalmánal fogé a Vumbery R tisz­
temnek „A párbaj Angliában és nálunk* 
czimü czikke, melyben megtaláljuk az Ang­
liában oly eredményesen véghezvitt párbaj- 
ellenes mozgalom történetét is. A „szemlék* 
lovataban Elischer Vilmos egy Magyarország­
ról megjelent német munkával foglalkozik, 
dr. Lázár Béla a német császárnék a mű­
vészetről mondott beszédét foglalja, a folyó­
irat szerkesztője dr. Gratz Gusztáv az elmúlt 
hó bel- és külpolitikai eseményeiről számol 
be. két más czikkben pedig a budapesti és 
bécsi téli tárlatok kritikáját találjuk.|A folyó­
irat megrendelhető Politzer Zs. és fia könyv- 
kiadóhivatalában (Kecskeméti u. 4.) előfize­
tési ár félévre 8 kor.

Az állatok vilaga
Legújabban arról adtunk hirt, hogy 

Brehm örökbecsű müvének, az állatok vilá­
gának magyar kiadásából a második kötet 
is megjelent. Most pedig szt jelezzük, hogy
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a harmadik kötet első füzete már kikerült a; foganatja, hiszen sok bajban, rosszban ho- 
nyomda alól. Kz a füzet alapjában véve a * zott az már vigasztalást onnét felülről!
44-ik. amelyben a tudós szerző, a kinél ér­
dekesebben elbeszélni egy iró sem tud, a 
palásoknál kezd szólani. Leírja a talponjá- 
rók közül szirti borzot és az erdei fakusr.o 
borzot. Ezután az ormányosokra tér át s 
hosszasabban foglalkozik az elefántokkal, a 
melyekről érdekes történeteket mesél el s a 
melyekről megállapítja, az eddigi mesékkel 
szemben az igazat s valóságot. A harmadik 
kötetnek ez első füzetét is szövegrajzok te­
szik becsesebbé. Ezeken kívül egy fekete 
nyomatú mülap növeli értékét. Az állatok 
világa a Légrády testvérek kiadásában jele­
nik meg s úgy a cégnél (Váczi körút 78) 
mint minden könyvkereskedésben megsze­
rezhető. füzetenként 80 fillérért. Az eddig 
kiadott hatalmas kötetek ára díszes kötés­
ben és gyönyörű kiállításban 18 korona, a 
kettő együtt 3ő korona.

CSARNOK.
Levél a pusztaságból.

Irta : I Simó Ferettcz.
Én édes: jó szülő anyám ! Hogy Íme 

elmúlnunk az ünnepek s a tanítás ismét 
megkezdődik, gondoltam, hogy levéllel fel. 
keresem, ha már másként nem tehe'ern ezt 
jó öreg szülém. Mert bizony a mi utaink 
olyan messze elvittek bennünket, vagy in­
kább csak engem, mintha a száraz levelet 
elragadja a szél, és úgy elviszi, hogy még 
szemmel se lehetne utánna nézni. Így el­
vitt engem is a sorsom s tálán térdig is 
elkopnék a lábam, ha innét haza akarnék 
jutni a mi jó öreg házunkba. Pedig sokszor 
elgondolom, hogy mi is történnék, ha én 
valamelyik délután bekopognék az alacsony 
aj'ón, mondván, hogy :

— Adjon Isten, szerencsés jó estvet, 
édes jó szűlöanyám.

Juliska váltig is mondja, hogy menjek 
már haza az ón szülő hajlékomba, do hát 
nehéz dolog az utazás a szegény ember­
nek.

Mikor a karácsonyi ünnepek előtt a 
gyerekek hazamentek, héj, hogy ragyogott 
a/. arczH mindegyiknek. Hogy örültek előre 
a karácsonyfának, meg a sok édességnek. 
Eszembe jutott hogy Mari húgommal mi 
is így vártuk karácsony estéién, hogy mi­
kor hozza már az angyal a fényes fát s 
mikor szólal meg a csengettyű. Mintha még 
most is erezném a szagát annak a kará­
csonyfának. Éppen amint ezeket forgattam 
volna a fejemben akkor a szent este dé­
lutánján, hát éppen akkor toppant be Ju­
liska kis öcscso, Jancsi s azt mondta:

— Az apám tisztelten a tanító urat, 
szívesen lálja ma estére. Juliska is azt 
mondta, hogy hívjam el a a tanító urat, de 
ne mondjam meg, hogy ö mondta.

így azután ott voltam nalok. Jaj idus 
anyám, mintha csak a kis Mariskát lát­
tam volna, mikor Juliska ott járt-kelt, sür 
gött-forgott a fa körül.

Igaz a, nem is mondtam, hogy ki az 
a Julis. Hát az ispán urék leánya. Elszok 
tani menni igy délulánonkint az ispán úrhoz 
elbeszélgetni, néha Julis is bejön a szobit 
ha: hogy oltöitsc az időt, mert hát az ispán 
ur nem igen szokott délután otthon lenni.

Hát öreg szülém, maga hogy töltötte 
el az ünnepeket ? Tudom, nem valami vi­
dáman, hiszen nem is jó az embernek egye­
dül lenni. Tudom, ón azt jól, hiszen, majd 
ha az Isten megsegít, nem is lesz majd 
egyedül Imádkozzék csak abból az öreg, 
fekete iniádságos könyvből, annak lesz csak

Az én napjaim csak telnek, múlnak, 
amint a szegény ember napjai szoktuk telni 
a nagy pusztaságban. Mert hát a nagy urak 
nagy helyütt kereshetik egymást, ha éppen 
az időt akarják eltölteni, de a szegény em­
ber ott ól, ahová a sors letette. De. okos a 
sors is. A nagy pusztaságban is lelhet az 
ember forrást, ha nagyon megszomjuhozik. 
A fizetéseiből is kijön az ember, nem sok 
az egynek, de ha akarja, talán kettőnek 
sem kevés. Ha pedig többen vannak, ad az 
Isten hezzá valót.

Reggelenként, mikor elindulok az isko­
la felé, ott visz el az utam éppen Juliskáók 
előtt. Néha, hóbokorba, akkor szokott Ju­
liska az aprómarháknak gabonát szórni. — 
így azután minden reggel ott szoktunk be­
szélgetni a kerítés mellett. Tudja, jó anyáin 
magáról is annyit beszélgetünk,

Mondta Julis a múltkor hogy :
Tudom, maga szereti az édes

anyját?
Mondtam én, hogy bizony szeretem, 

mert olyan jó asszony nincs is több a föl­
dön. Azt mondja arra a Juliska :

— Látja, én is szeretem ám a maga 
édesanyját, pedig nem ismerem. De hát a 
maga édesanyja az !

Azután elfutott, mert hitták.
Múltkor megint magúról beszélgettünk 

édes anyám. Kérdezte Juliska, hogy :
— Ugy-e bár öregasszony az édes­

anyja ?
Mondtam, hogy öreg már szegény, — 

áldja meg az Isten, pihenés kellene szegény­
nek, de hát nincsen körülötte senki. Saját 
magának kell minden kancsó vízért a kútra 
menni.

Mondta Juliska hogy mért nem veszem 
magamhoz ?

Hej venném én, de mit érne az ! 
Az iskolában vagyok én egész nap, ki se­
gítene neki ? Ha az Isten megsegítene, s 
nem lennék egyedül, majd másképpen len­
ne az !

Arra azt mondta Juliska, hogy :
Jó, gondos feleség kellene az 

anyja fiának, aki azután szegény öreget 
ápolná !

Azután hívták megint Juliskát, mert 
elszaladt.

Elmegyek azután az iskolába. Tanítom 
a fiukat a szépre, meg a jóra. Hallgatnak 
is azok reá, de inár a vérükben van, hogy 
a maguk módja szerint hallgassák azt meg. 
Meg az öszszel történt meg, hogy arra in 
tettem őket: szeressék és ápolják u virá­
gokat. meg a gyümölcsfákat, mert a gyű 
mölcsfa hasznos, s jó ember az, ki a virá­
gokat szereli. Mit Csináltak a derek gyer­
mekek ? Másnapra ellopták az összes virá­
gomat, s leszedték amennyi gyümölcs csak 
volt féltve őrzött fáimon.

Juliska öescse, a kis Jancsi, az nem 
ilyen fiú. Az derék, tanulékony gyerek,
Már régebben egyszer azt mondja nekem 
az iskola után :

Tessék kijönni a hegyre. — A diót 
hozzák a szekerek, Julis néném vigyáz fel 
rájuk!

Ki is mentünk. Az ispán úrral akar 
tani beszélni. Csak azután jutott eszembe, 
hogy mondta hogy a péri vásárra megy a 
feleségével együtt. De azért úgy elbeszél­
gettünk, hogy észre sem vettük, mikor ha­
rangozták a delel. De mikor Julis olyan 
okosan cl tud beszólni. Még azt is elmond­
ta, hogy, ha ö valaha férjhez megy, csak 
tanitóné szeretne lenni.

Tudja anyám, olyan meleg meleg idők 
járnak egyre mifelénk, mintha tavasz akarna 
enni. Itt küldök pár szál ibolyát, most nyil- 
lott, Jancsi hozta nekem, de mondta, hogy

no mondjam meg Juliskának, hogy ö meg­
mondta, hogy ne mondja meg nekem, hogy 
ö küldi.

Isten áldja, én édes öreg anyám, nem 
írok többet. Csak azt Írom meg még, hogy 
olyan különös álmaim vannak mostanában. 
Azt álmodom, hogy maga nálam 
körülötte egy dolgos, édes, jó 
sürög, a ki olyan nagyon hasonlít a , 
kához . . .

Valódi moskvai „Karaván Teák*,
Valódi moskovai „Popoff1 
Valódi Jamaikai Bnm 
Valódi íranvzia pezsgők 
Valódi franczia likőrök 
Valódi hollandi likőrök 
Valódi franczia cognac 
Kitűnő magyar cognac 
Kitűnő magyar tokaji asszuk 
Kitűnő magyar pecsenye borok 
Kitűnő magyar asztali borok 
Kitűnő magyar tea sütemények 
Kitűnő magyar ezukorka specziálitások.

Konisek Géza
újonnan berendezett üzletében

' Kossuth-utceu 7.
Uj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyei.

1693—1901.

Zárt ajánlati árverési 
hirdetés.

A debreczeni ev. ref. egyház piac 
ulczai lelkészlak alatti (Fekete Jakab 
és Grünfeld Adolf által bérelt) két 
bolthelyiség elé portálé építését hatá­
rozván cl, c portálé építésére zárt 
ajánlati árlejtést hirdet oly módon, 
hogy az ajánlatok 1902. é. jan 20. d. 
6. 10 Óráig az egyház iktató hivatalá­
ba adandók be.

A te vrajz, váHalali feltételek az 
egyház irodájában a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1901. é. dec. 21-én.
Szinay Gyula

gazd. biz, elnök.

■Műi

Szabadalmazva Magyaror­
szágban év a szomszédot« 

államokban.

POLIIAR SÁNDOR
in. kir. szabad, nyert orvoű 

inti én kötszeréé*
BUDAPEST 

VII. Erxsébet-kárnt 50.
egész ttl szerkezetit sérvkd 
löt talált föl, mely a legmo­
dernebb technikai vívmányok 
között, orvon ka paritások 

szerint, a logolsfibh helyet 
foglalja el és e téren a leg- 
tökéletesebbnek bizonyult. 
Feni nevezett exégnél aa 

összes betegápolás! rzikkefc, 
kötszerek.

gummiárnk
stb. a legjobb minőségben 
jutányosán beszerezhetők. 

Nagy Képes Arjcgyxék
ingyen és hérmentve. 

(Fenti címre ügyelni lessék

Vmmmsm
Utánzás ellen védve 1(1807
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1902. január 8.



8. __________

Leszállított árak!
xmMm wrmMMí} .
g Szabó Lajos fiai

____ —-r czégnéi. « jzszz

4 Va mtr 120 cm. széles
fekete szövet í*'t 1.75

4 ’/, mtr 120 cm. széles
színes szövet fit 2.15

4 V* mtr 120 cm. széles
divat szövet Irt 2.25

4 >/, mtr 120 cm. széles
finom szövet fit 2.45

7 mtr jóminöségü velez hazai > 2.20
1 db (i szem. kávés abrosz „ 1.30 
1 „ ti „ fehér vászon térit. „ 2.75
Az idény legifjabb divat szövetje

120 cm. Homespun és fybeline
ezelőtt Irt 2.25 és Irt 2.80 

most csak

1 írt és 1 írt 30 krajezár.

D K B Li F, CZ E IN
1002. január 8.

4122—1001.
111

Árverési hirdetményi kivonat.
A hnánási kir. jbiróság mint telek- 

S könyi hatóság közhírré teszi, hogy Pásztor 
m Gyula és társa bej. ezóg végrehajtatónak, 
3R Nagy Imre nős Fekete Zsuzsannával végre- j 
Ä! hajtást szenvedő elleni 326 kor. 58 kr. tő- 
ÄI kokövetelés és járul, iránti végrehajtási. 
W ügyében a hnánási kir. jbiróság területén 1 
ö levő a h.-nánási 539 sz. betétben fekvő az , 
S 2841 hrsz. a. Kis Ernő utczában levő Hlí 
$ ’ sz. ház és udvarra az árverést 1200 koro-. 
lit nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
W! elrendelte és hogy a fentebb megjelölt in j 
55 I gatlan az 1902 é. jan. 24. napján d. e. 9 
Qjurakor a község árverési termében megtar 1 
raj tandó nyilvános árverésen a megállapitott 
S kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az. 
M! ingatlan becsárának 10°/o-át vagyis 120 ko j 
j|tj; j rónát készpénzben vagy az 1881 LX. tcz. 

muai l;=a.v 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es j
ft 1 M ác 1 M qn Iírair7ár ö>. 1881 ó. nov. 1-én 3333 sz a. kelt igaz 
• 1 írt 0S 1 Irt 30 KrEJCZar. ; ságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt;

óvadékképes értékpapírban u kiküldött ke-1 
— ---------- -———---------- —------- ------ /.éhez letenni, avaev az 1881 LX. le. 1 <u.

Kiadó majorsági föld.
A H.ilvan-utczui kert mellett. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

17058—1901 sz.
Hirdetés.

Hajduvármegyei Szóval község 
határában fekvő s Debreczcn sz. kir. 
város tulajdonát képező „Nagy-Mező« 
nevezetű tagbirtok 0-ik és 7-ik birtok 
részlete az 1902 é. jan. hó 15-ik nap­
ján d. e. 9 ólakor, a városházának 
nagytermében megtartandó nyilvános 
árverésen az 190JÍ. okt. 1 -töl 1914 
okt. 1-ig terjedő 12 évre haszonbérbe 
ki fog adatni. Az árverési feltételek a 
város számvevői hivatalánál a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

A 6 ik tag 539 h. 1372döl,a kikiáltási 
ár 15950 kor,a 7-ik tag 432 h. 54°öl s 
kikiáltási ár 13266 kor.

Árverelök a kikiáltási ár 10°/o-át 
készpénzben bánatpénzül az árvcrelö 
bizottságnál előre letenni kötelesek.

Kelt Debreczcn, 1901. dcc.z. 9.
A városi tanács.

avagy az 1881 LX. le.
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál j 
időleges elhelyezéséről kiállított szabály-j 
szerű elösmervényt átszoipáltatni.

Kell H. Nánáson, 1901 é. nov. hó 4-én. j 
A hnánási kir. jbiróság mint telek-1 

köi.yvi hatóság.
Dr, Koncmid

kir. albiró.

Seabury & Johnson-féle

BENSON-TAPASZ
a leghatásosabb szer rheuma.csipőfájdalom, 
oldo 1 fájás hátfájás, mellfájás, köhögés és 

mindenféle meghűléseknél.
Óvakodjunk csekélyebb értékű utániatoktól.

Kapható Mihalovits J. gyógyszert. Debrecen 
Fitos Ferenez gyógyszert. N.-Károly, 

Louis Ritz & Co. Hamburg.

fü#r Ä valódi Ite
gi a p p Ec.f éle kínai t h

mert

e ae k-f éle kin
eredeti csomagolásban

minőségét illetőleg nem pótolható semmiféle más fajjal,
finomságában, erő és illatban

a sikeres vegyítés következtében, felülmulhatlan.
Kísérletet kell tenni és vigyázni kell n bevásárlásnál a minden eredeti 

magon látható aláírásra, nehogy csekélyebb értékű utánzatokat adjanak.
■ — Pekarek-féle kínai thea —

kapható DEBBECZENBEN :
Geréby Fülöp utódai, Czeglédy és Polgár, Várray József, Várray János, 

Felegyházy János fűszer és csemege üzletében.

cső-

1926—1901.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

550/4. 1901. sz. végzése folytán
közhírré tétetik, miszerint a debre­
czeni kölcsönös segélyző egylet részére 
Koncz Ákos és társai debreczeni lako­
soktól 800 kor. töke, ennek 1900. évi 
szept. hó 1 -töl számítandó 67. ka­
matai és eddig összesen 74 kor. 71 
fi. perköltség erejéig 1901. é. jan. hó 
31-én biróilag lefoglalt s 1860 kor. 
becsült bútorok és egyebekből álló 
ingóságok 1902. évi jan. hó 5-én d. 
e. 9 órakor kezdetét veendő és 
Batthyáni-u. 13 sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel 
lett, szükség esetén becsáron alul 
is el lógnak adatni.

Debreczcn, 1901. decz. 18-án.
Sugár flynla

bírói kiküldött.
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Somatose
É

Ec/tliBigRtliM

í ein aus Fleisch hergesfellfest
gervtli-und geichmsddoset

NÄHR MITTE ív
t In fül verform.
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VH«*. Bayer A <
i róna. 'W 
. Elberfeld

j

SOMATOSE
kasból készült és ennek tápanyagát 
tartalmasó Intelen, könnyen oldódó 
Album owe késet tmeny a legkiválóbb

erősítő szer
Íven re és a táplálkosásban elmara- 

otuknak. Ideg-, mell- és gyomor­
betegeknek, betegágyasoknak, angel 
kórban szenvedő gyermekeknek, tldü- 

löknek, nemkülönben
vas-Som at őse

alakjában a
■ápkóroaoknak Q>
lesz ajánlva an orvosok áltat.

Vas Somatose nem egyéb 2®/o sztír- 
vea öaszelételü vasal, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somatese. 
BwmatoM rendkívül gerjeszti 

ss étvágyat.
Raktáron van az össze« gyógy szer­
tárak)** és gyójfyanyag keresksdó-

Nyomatoit Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczcn, ti löpostavaí szembe
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